Урок по русскому языку в 7 классе

в рамках акции «Открытый урок» 
памяти Е.И.Никитиной

Написание сочинения-репортажа по картине Сайкиной А.В. 

«В спортивной школе»

Юдина Н.С.

учитель русского языка 
и литературы 
Цель урока: научиться отбирать материал для написания сочинения.

Тип урока: урок развития речи

Задачи:
Личностные УУД:
· создавать устный рассказ по картине и письменный текст-описание натюрморта с опорой на зрительные образы;

· подбирать выразительные средства, адекватные представленной ситуации;

· редактировать собственный текст, опираясь на правила орфографии и пунктуации;

· развивать эмоциональную сферу учащихся через восприятие прекрасного;

· воспитывать любовь к родной природе;

· создавать внутреннюю мотивацию к учению.

Познавательные УУД:
· способствовать развитию устной и письменной речи учащихся, их творческих способностей;

· формировать умение строить речевое высказывание;

· формировать умение составлять план текста описания.

Метапредметные УУД:
· овладевать различными приёмами отбора и систематизации материала в соответствии с поставленной целью;

· умение извлекать информацию, представленную в разных формах (репродукция картины);

· преобразовывать информацию (из репродукции, слов в связное высказывание);

· формировать  компетенцию работы с текстом.

Ход урока.


Добрый день, дорогие ребята. Надеюсь, что у вас хорошее настроение, и мы с вами сегодня дружно и активно поработаем.

Грамотных и образованных людей всегда отличает красивая и правильная литературная речь. Согласитесь, что приятно находиться в обществе таких людей. Интересно слушать их рассказы, вести с ними беседу. Они уверенно и понятно излагают свои мысли. Этому можно НАУЧИТЬСЯ, если захотеть и этому способствуют уроки по развитию речи.


Сегодня наш урок необычный. Он [image: image1.jpg]


проводится в рамках акции «Открытый урок» памяти Е.И. Никитиной


Никитина Екатерина Ивановна (1923-2006) – педагог, заслуженный учитель школы России, профессор Ульяновского государственного педагогического университета имени И.Н. Ульянова, кандидат педагогических наук, Почётный гражданин Ульяновской области.

Автор многих учебников и учебных пособий по русскому языку. Награждена медалью К.Д. Ушинского, орденом Трудового Красного Знамени, Большой Золотой медалью ВДНХ. В 1994 г. Е.И. Никитиной присвоено звание профессора. Занесена в Золотую Книгу Почёта Ульяновской области. 


Екатерина Ивановна как словесник, влюбленный в литературу, открывала своим ученикам удивительный мир русского слова, мир музыки и живописи. 


Свой опыт она изложила в книгах для учителей: «Уроки русского языка в 5-м классе», «Уроки русского языка в 8-м классе». Самые трудные темы Екатерина Ивановна могла объяснять легко и просто. Никогда не забывала о главном – каждый урок русского языка должен воспитывать – пробуждать доброе начало в человеке. 


Как вузовский преподаватель Никитина вырастила сотни учителей-словесников, которые с гордостью говорят: «Я училась у Никитиной!». Учиться у Екатерины Ивановны можно всю жизнь: открытости людям, миру; щедрости и доброте; колоссальному трудолюбию; простоте и скромности; целеустремленности; увлеченности делом и бескорыстному служению слову, школе, детям...

Екатерина Ивановна в своих книгах писала пожелания для учителей: «Вдохновения и успехов вам, дорогие коллеги!», и мне хочется сказать вам:

 - Вдохновения и успехов вам, дорогие ребята, на очередном уроке по развитию речи, который вновь поможет соприкоснуться с удивительным миром русского слова!

Выполните задание:


Задание 1.


Определите, в каком порядке должны следовать предложения, чтобы получился связный текст:


А. Вам  приходится часто публично выступать – следите за своими выступлениями.


Б. За своим языком – устным и письменным – надо следить постоянно.


В. Вы хотите быть по–настоящему интеллигентным и культурным человеком – обратите внимание на ваш язык.


Г. Язык – самое выразительное, чем человек обладает и если он перестает обращать внимание на свой язык, а станет думать, что он овладел им уже в достаточной мере, он станет отступать.

1. АБВГ

2. ГВБА

3. ГБВА

4. ВГАБ

· Как вы бы озаглавили данный текст? (Роль русского языка, за своим языком (речью) нужно следить постоянно)
· Определите основную мысль текста. (чтобы  быть по–настоящему интеллигентным и культурным человеком , надо хорошо владеть устной и письменной речью)
· К какому стилю речи относится текст? Докажите свое мнение.(публицистический – ярко, коротко, четкое обращение, яркая авторская позиция)
· К какому типу речи относится текст? Докажите.(рассуждение. Идет рассуждение о роли языка)

Наша  главная задача на уроке  – поработать творчески  и подготовиться к  написанию сочинения в жанре  репортаж. 
Тема сочинения: «Репортаж из Детской спортивной школы».
Открываем тетради и записываем тему урока.
Актуализация знаний
– Что вы знаете о репортаже? 
(Репортаж – жанр публицистического  стиля)
– В чем сила его воздействия? (В особой эмоциональности  автора, который прямо обращается к читателю,  к его чувствам,  разуму, говорит о том, что его волнует)
– Какие виды репортажа вы знаете? (Фоторепортаж, телерепортаж, радиорепортаж, газетный (текстовый))
– Какие события обычно отражаются в репортаже? (Те события, которые журналист видел сам. В репортаже говорится о  динамичных событиях, которые могут быть интересны зрителям или слушателям)
– Какова цель репортажа?    (Познакомить людей с важными и интересными событиями во всех подробностях, воссоздать полную картину события. Репортер должен так описать событие, чтобы людям показалось, что они все видели своими глазами)   
– Что такое  «эффект присутствия».  Какими средствами он создается? (В репортаже есть описание места действия, характеристика героев, подробное описание того, что они делают, их диалоги. Репортер говорит о том, что видел сам, описывает свои чувства – в этом проявляется авторское «Я»)


Вывод:   Репортаж пишется с места события, в нем содержатся точные сведения и детали, интересного и познавательного события; в нем с документальной точностью передано все происходящее  и выражено авторское отношение к этому. 


А где нам может пригодиться умение пользоваться этим жанром журналистики? (писать статьи в газету, выполнение конкурных заданий, в жизни  - умение кратко и лаконично давать информацию по тем или иным событиям свидетелями или участниками которых вы могли бы быть)

Работа над сочинением

Признаки репортажа:

· точное указание места, времени

· подробное изложение основных событий

· впечатления автора, оценка

Требования к репортажу:

· простота и выразительность

· точность и конкретность

· умеренная эмоциональность

· грамотность 
· Сегодня мы будем  работать над текстовым репортажем.   
Репортаж наш  будет о  спортивной школе.  Спорт – это жизнь, здоровье. Занятия спортом делают нас сильными, выносливыми, крепкими,  мужественными,  красивыми. В наше время  в  России  большое значение придается развитию спорта и пропаганде здорового образа жизни.  В 2013 в столице Республики Татарстан городе Казани прошла летняя  Универсиада, а в 2014 году  в городе Сочи прошла зимняя Олимпиада. 

Прежде,  чем приступить к сочинению, вашему вниманию будет предложена рабата трех творческих групп: группы экскурсоводов, искусствоведов и мастеров слова.


Слово предоставляется искусствоведам, которые познакомят нас с автором картины «В спортивной школе» - Сайкиной Александрой Васильевной.

(сделать записи: что может пригодиться для сочинения)


Группа экскурсоводов  пригласит нас в картинную галерею для знакомства  с картиной «Детская спортивная школа».
(сделать записи: что может пригодиться для сочинения)
Запишем словосочетания, которые помогут вам описать группы девочек. 

· На переднем плане картины

· На заднем плане картины

· В центре картины

· Позади девочек

· Слева, справа в середине зала

· Девочки, сидящие на скамейке

· Гимнастки, выполняющие упражнения
· Гимнастки, делающие разминку

С группой мастера-слова составим словарь спортивных терминов. 

Игра «Угадай слово»

1. Совокупность специально подобранных физических упражнений для укрепления здоровья и гармонического развития организма. 
(гимнастика)
2. Внешность, манера держать себя (осанка)

3. Специалист по тренировке спортсменов (тренер)

4. Обучать, упражнять в каком-нибудь деле (тренировать)

5. Спортсмен (или спортивная команда) победитель в соревнованиях по какому-н. виду спорта на первенство города, страны, какого-н. региона, мира (чемпион)

Сверьте написание этих слов, открыв учебник на странице 143, запомните их написание.

Прочитаем еще несколько словосочетаний по теме картины. Подчеркнем орфограммы и объясним правописание:
Словарно-стилистическая работа.

· репортаж о подготовке спортсменов к Олимпийским играм,

· гимнастический зал, 

· юные гимнастки, 

· заслуженный тренер России, 

· делали разминку, 

· упражнения с лентами, 

· даже отдыхая, ловили каждое слово тренера и наблюдали за движениями подруг, 

· синхронно вытягивали обручи вверх и держали осанку, 

· девушка в красном купальнике привлекла мое внимание, 

· будущая чемпионка, 

· качественная подготовка к международным соревнованиям.

· В какой части сочинение могут быть использованы записанные слова и словосочетания? (В основной)
· Сколько частей можно выделить в сочинении? Назовите его структуру?

Структура любого сочинения:

· Вступление.

· Основная часть

· Закрепление 

Работа в тетрадях:

План:

1. Интересное задание

2. В гостях у гимнасток

3. Впечатления от увиденного

1. Работа по вступлению.

· В чем особенность, на ваш взгляд, сочинения  в форме репортажа?

· Что такое  «эффект присутствия»? (Репортер говорит о том, что видел сам, описывает свои чувства – в этом проявляется авторское «Я»)
· Откройте страницу 143 учебника и прочитайте возможный вариант вступления.

· Сейчас поработайте в парах и предложите свои варианты вступления.

· «Однажды я увидел красочную афишу, сообщающую об открывающейся выставке. Я немедленно решил посетить картинную галерею. Зайдя туда, я увидел...» 

· «Здравствуйте, мы ведем репортаж из детской спортивной школы». 

· «Вы бывали когда-нибудь на тренировке в гимнастическом зале?...» 

«Я стою перед дверью спортивного кабинета, сейчас там девочки-гимнастки. Их так много!..». 

· «Я очень переживала, стояла в коридоре школы и не знала с чего начать. Услышав веселый смех за дверью, я направилась туда…» 

Работа по первому пункту плана, как его назвать? 

(запись в тетрадь – 1. Интересное задание)

2. Работа по Основному содержанию.

· Что мы будем писать в основной части?

Описание групп девочек: как они расположены на картине, чем заняты, каково их настроение. 


Словосочетания, которые помогут вам описать группы девочек, как они расположены, у  вас уже записаны ранее.


Изобразить ярко, живо и наглядно нам помогут выразительные средства языка.

· Какие выразительные средства вы знаете? (метафора, олицетворение, сравнение, эпитеты)

· Подберите эпитеты к словам: фигура, осанка, тренер, чемпион.

· Вспомним, что такое эпитеты? (красочное, яркое выражение)

· Какой частью речи выражается эпитет? (прилагательное)

	Фигура
	Осанка
	Тренер
	Чемпион

	Стройная

Легкая

Подтянутая

Спортивная
	Гордая

Величественная

Великолепная 
	Опытный

Заслуженный


	Будущий

Олимпийский 




Работа в группах.


Продолжаем работать по  подбору словарного материала для сочинения – ярких словосочетаний и выражений. Выберите слова, необходимые для описания действующих лиц 

1 группа – подбирает словосочетаний для девочки, стоящей в центре

2 группа – подбирает словосочетания для описания групп ребят

3 группа – подбирает словосочетания для описания тренера.

	Девочка
	Красный тренировочный костюм, широко расставив ноги, положив кисти рук на бедра, держит обруч,  приподнимаются на носочки, легкие стройные фигурки,  сидит нагнувшись вперед, красивое лицо с пухлыми губами,  тренируются с увлечением, белые гольфы и чешки,  черные купальники, разноцветные бантики, выполняющие гимнастические упражнения, гордый разворот плеч, полная уверенность  в победе, будущая гимнастка, они ловят каждое слово тренера, пытается встать на шпагат,  опытный тренер, воспитывает с любовью и профессионализмом, спортивная карьера, оттачивает грани их мастерства, показывает движения, смотрит на гимнасток, любит свое дело, передает свой опыт

	Группы ребят
	

	Тренера 
	


Выбор:

	Тренер
	Группа ребят
	Девочка в центре

	опытный тренер, воспитывает с любовью и профессионализмом, спортивная карьера, оттачивает грани их мастерства, показывает движения, смотрит на гимнасток, любит свое дело, передает свой опыт
	держит обруч,  легкие стройные фигурки,  сидит нагнувшись вперед, тренируются с увлечением, выполняющие гимнастические упражнения, разноцветные бантики, приподнимаются на носочки,  черные купальники, они ловят каждое слово тренера, 
	красный тренировочный костюм, широко расставив ноги, положив кисти рук на бедра, красивое лицо с пухлыми губами, гордый разворот плеч, полная уверенность  в победе, будущая гимнастка, белые гольфы и чешки,  


Рассмотрите картину еще раз.
· Назовите гимнастические снаряды, использованные на картине? (козел, турник, брусья, обруч, шведская стенка, ленты, мячи)

Вывод:

Подведем итоги работы.

Какую  часть сочинения поможет раскрыть, подобранный нами материал? Как назовем этот пункт плана? 

(запись в тетрадь – 2. В гостях у гимнасток)

3. Теперь поработаем над заключением. 3аключение – часть сочинение, где выражаются чувства автора, которые он хотел передать читателям.

Обратимся еще раз к картине.
· Как вы считаете, какие цели преследуют девочки, посещающие спортивную школу? (хотят быть красивыми, здоровыми)
· Что нам дают занятия спортом? 
· Запишите слово здоровье. Подберите к нему однокоренные слова

(Здоровый, здоровяк, здороваться, здравствуйте, здравица, здравомыслие, здороветь, здоровенный, здорово, здравоохранение, здравый). (Здоровье –слайд) 
· Главный замысел художника Сайкиной – каждый подросток должен дружить со спортом. Спорт – это красота, здоровье, жизнь. этому созвучно и стихотворение поэта Гришина

Здоровье 
Купить можно много:
Игрушку, компьютер,
Смешного бульдога,
Стремительный скутер,
Коралловый остров
(Хоть это и сложно),
Но только здоровье
Купить невозможно.

Оно нам по жизни  всегда пригодится.
Заботливо надо к нему относиться.
· Обратим внимание на словарь мудрых мыслей.  (Словарь мудрых мыслей - пословицы)
· Подведем итог данной работы: что должно быть в заключительной части вашего репортажа? (восхищение ребятами занимающимися спортом, спорт ведет к успеху, спорт и здоровье неразлучны, готовятся новые чемпионы, для новых результатов нужен упорный труд и др.)

· Как назовете заключение сочинения?

(запись в тетрадь – 3. Впечатления об увиденном)
· В каком стиле вы напишите сочинение, ели представите, что вы – репортер? (публицистическом)
· Какие средства публицистического стиля можно использовать в репортаже о спортивной школе? (четкость, краткость, емкость, изложение, ярко выраженная авторская позиция)

· Какой тип речи будет уметен? (повествование, описание, рассуждение)

Рефлексия.
 - Итак, подведем итоги урока. 

· Чему был посвящен урок?

· Какие затруднения вы испытывали? 
· Что помогла вам их преодолеть?
· С творчеством какой художницы мы познакомились?

Оцените свою деятельность на уроке, пользуясь диагностическими карточками:

	?

Научился, но остался вопрос по теме урока. Поставлю знак вопроса
	!

Научился.

Скажу себе: 

я работал хорошо.
	!!!

Научился.

Могу объяснить эту тему товарищу.

Скажу себе: молодец.


Домашнее задание:
Я рекомендую вам выбрать домашнее задание, в соответствии с вашей самооценкой:
? – написать сочинение-репортаж  по памятке 
Дать название своему репортажу, например: «О спорт, ты мир!» или «Спортивная школа».

· Первая часть вашего репортажа — вступление. Здесь следует обосновать тему работы, изложить какой-либо конкретный факт, например: день посещения вами спортивной школы, место ее расположения, причины посещения (например, подготовка к соревнованиям). Помните, что вступление должно быть небольшим, но информативным. Объем вступления не может превышать объема основной части работы. Начать можно примерно так: «Однажды я увидел красочную афишу, сообщающую об открывающейся выставке. Я немедленно решил посетить картинную галерею. Зайдя туда, я увидел...» или второй вариант: «Здравствуйте, мы ведем репортаж из детской спортивной школы». 
· Далее следует основная часть вашего сочинения. Она должна включать в себя описание спортивного зала, внешности гимнасток, их действия, поведение. Можно включить интервью с одной или несколькими девочками.

· В  заключительной части делается сообщение. Вы выражаете свое мнение о картине или происходящем, личную точку зрения, пожелание (например: «Пожелаем нашим спортсменкам удачи на предстоящих соревнованиях».)

     Для связи между частями сочинения используйте вводные слова и словосочетания (кажется, по-моему, во-первых, во-вторых, я думаю, вероятно, мое мнение, на мой взгляд и т. д.), местоимения (я, она, ты), соединительные союзы и предлоги (и, да, в, на, об и т. п.), наречия (здесь, тут, впереди, сзади, направо, налево, сначала, вверх, вниз).
! – написать сочинение – репортаж по варианту №1

Вы — репортер, которому поручено написать о выставке изобразительного искусства на тему «Спорт». Вы пришли на выставку, и ваше внимание среди других экспонатов сразу привлекла картина А.В.Сайкиной «Детская спортивная школа». В своем репортаже вы описываете картину по данному плану. Не забывайте, что перед вами произведение искусства.
!! – написать сочинение-репортаж по варианту №2
«Оживите» картину. Представьте себя участником события. Например: Вы -  репортер. Вам дали задание написать о тренировках гимнасток накануне ответственных соревнований. Вы пришли в спортивную школу, в тот самый зал, который изображен на картине, и должны написать репортаж о девочках-гимнастках. Может быть, вы видите их впервые, а может быть, среди них есть ваши подруги, знакомые. Можете обратиться к тренеру, узнать у нее об особенностях школы. Вы можете также задавать вопросы девочкам.
Вывод по уроку:

Художник выражает свои мысли и чувства красками, музыкант – звуками, поэт и писатель – словами. 


Обогащать свои словарный запас, делать свою речь правильной яркой, образной помогают уроки по развитию речи, которым Екатерина Ивановна Никитина уделяла огромное внимание в своей педагогической деятельности. Это завещала и нам, ее ученикам и сподвижникам.

Выставление оценок за работу на уроке.

- Спасибо вам за успешную работу на уроке.

Лист ученика.

Задание 1.


Определите, в каком порядке должны следовать предложения, чтобы получился связный текст:


А. Вам  приходится часто публично выступать – следите за своими выступлениями.


Б. За своим языком – устным и письменным – надо следить постоянно.


В. Вы хотите быть по–настоящему интеллигентным и культурным человеком – обратите внимание на ваш язык.


Г. Язык – самое выразительное, чем человек обладает и если он перестает обращать внимание на свой язык, а станет думать, что он овладел им уже в достаточной мере, он станет отступать.

1. АБВГ

2. ГВБА

3. ГБВА

4. ВГАБ

Задание 2.
Подчеркнуть орфограммы, объяснить правописания:

· репортаж о подготовке спортсменов к Олимпийским играм,

· гимнастический зал, 

· юные гимнастки, 

· заслуженный тренер России, 

· делали разминку, 

· упражнения с лентами, 

· даже отдыхая, ловили каждое слово тренера и наблюдали за движениями подруг, 

· синхронно вытягивали обручи вверх и держали осанку, 

· девушка в красном купальнике привлекла мое внимание, 

· будущая чемпионка, 

· качественная подготовка к международным соревнованиям.
Работа в группах 

(подчеркнуть нужное)
	Девочка
	Красный тренировочный костюм, широко расставив ноги, положив кисти рук на бедра, держит обруч,  приподнимаются на носочки, легкие стройные фигурки,  сидит нагнувшись вперед, красивое лицо с пухлыми губами,  тренируются с увлечением, белые гольфы и чешки,  черные купальники, разноцветные бантики, выполняющие гимнастические упражнения, гордый разворот плеч, полная уверенность  в победе, будущая гимнастка, они ловят каждое слово тренера, пытается встать на шпагат,  опытный тренер, воспитывает с любовью и профессионализмом, спортивная карьера, оттачивает грани их мастерства, показывает движения, смотрит на гимнасток, любит свое дело, передает свой опыт

	Группы ребят
	

	Тренера 
	


Оцените свою деятельность на уроке, пользуясь диагностическими карточками:

	?

Научился, но остался вопрос по теме урока. Поставлю знак вопроса
	!

Научился.

Скажу себе: 

я работал хорошо.
	!!!

Научился.

Могу объяснить эту тему товарищу.

Скажу себе: молодец.


Домашнее задание в соответствии с самооценкой:
? – написать сочинение-репортаж  по памятке 

Дать название своему репортажу, например: «О спорт, ты мир!» или «Спортивная школа».

· Первая часть вашего репортажа — вступление. 
Обосновать  тему работы, изложить какой-либо конкретный факт, например: день посещения вами спортивной школы, место ее расположения, причины посещения (например, подготовка к соревнованиям). 

Помните, что вступление должно быть небольшим, но информативным. 

Объем вступления не может превышать объема основной части работы. 

Начать можно примерно так: «Однажды я увидел красочную афишу, сообщающую об открывающейся выставке. Я немедленно решил посетить картинную галерею. Зайдя туда, я увидел...» или второй вариант: «Здравствуйте, мы ведем репортаж из детской спортивной школы». 
· Далее следует основная часть вашего сочинения. 
Она должна включать в себя описание спортивного зала, внешности гимнасток, их действия, поведение. Можно включить интервью с одной или несколькими девочками.

· В  заключительной части делается сообщение. 
Вы выражаете свое мнение о картине или происходящем, личную точку зрения, пожелание (например: «Пожелаем нашим спортсменкам удачи на предстоящих соревнованиях».)

! – написать сочинение – репортаж по варианту №1

Вы — репортер, которому поручено написать о выставке изобразительного искусства на тему «Спорт». Вы пришли на выставку, и ваше внимание среди других экспонатов сразу привлекла картина А.В.Сайкиной «Детская спортивная школа». В своем репортаже вы описываете картину по данному плану. Не забывайте, что перед вами произведение искусства.
!! – написать сочинение-репортаж по варианту №2

«Оживите» картину. Представьте себя участником события. Например: Вы -  репортер. Вам дали задание написать о тренировках гимнасток накануне ответственных соревнований. Вы пришли в спортивную школу, в тот самый зал, который изображен на картине, и должны написать репортаж о девочках-гимнастках. Может быть, вы видите их впервые, а может быть, среди них есть ваши подруги, знакомые. Можете обратиться к тренеру, узнать у нее об особенностях школы. Вы можете также задавать вопросы девочкам.
Творческое индивидуальное задание:
Побывать на занятиях спортивной школы. 

Написать репортаж для газеты «Школьный вестник» (по желанию)
